

# 消化内镜护理风险评估及PDCA循环模式的应用效果及可行性分析

张荣伟 陈小燕<sup>通讯作者</sup>

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

**【摘要】目的** 分析研究消化内镜护理风险评估及PDCA循环模式的应用效果及可行性。方法 时段：2017.04～2020.01，选择本院接收的消化内镜检查患者作为研究对象，符合研究内容者共计100例，对其临床资料展开分析，将其分为对照组50例（常规护理）和观察组50例（PDCA循环模式），对比护理质量、生理指标及护理满意度。结果 分析护理满意度，和对照组（86.00%）相比，观察组（98.00%）更高， $P < 0.05$ 。观察组消毒隔离（96.03±2.05）、器械管理（97.21±0.25）、护理安全（95.27±3.61）、理论知识（93.84±4.05）等评分较对照组高， $P < 0.05$ 。结论 实施护理风险评估的同时开展PDCA循环模式，对消化内镜检查患者具有提高护理质量及护理满意度的效果，患者的生理指标比较稳定，在临床中值得应用和推广。

**【关键词】** 消化内镜；PDCA循环模式；护理风险评估；护理质量；护理满意度

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1672-0415(2020)12-155-02

近年来，消化内镜检查技术不断完善和成熟，在消化系统疾病中广泛应用。需要注意的是，内镜检查属于侵入性操作，患者易出现抵触情况，从而导致诸多风险隐患。在实施内镜检查的过程中，医务人员专业水平和检查能否顺利实施密切相关。为了提高消化内镜检查结果，需对潜在风险实施早期识别，以此作为基础实施针对性的处理措施，从而安全完成内镜检查<sup>[1]</sup>。实施护理风险评估后开展PDCA循环模式，能够有效提高护理质量，效果显著。本文择取本院接收的消化内镜检查患者（时段：2017.04～2020.01），观察消化内镜护理风险评估及PDCA循环模式的应用效果及可行性，现有以下内容。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

时段：2017.04～2020.01，选择本院接收的消化内镜检查患者作为研究对象，符合研究内容者共计100例，将其分为对照组（常规护理）和观察组（PDCA循环模式），各50例，其中对照组：女性患者20例，男性患者30例，患者的年龄界限值为25~71岁，均龄（46.85±0.33）岁。观察组：女性患者21例，男性患者29例，患者的年龄界限值为26~70岁，均龄（46.79±0.34）岁。两组基础资料相比 $P>0.05$ 。本次研究获得消化内镜检查患者及其家属同意，并签署知情同意书。

### 1.2 方法

对照组施行常规护理，根据相关标准展开基础护理。观察组施行PDCA循环模式，具体为：（1）计划：建立PDCA循环小组，选择经验丰富的护理人员作为成员，查阅相关的资料，评估消化内镜护理风险，包括：环境、患者依从性、护

理人员专业素质等，相关医务人员评估后实施针对性的处理方法<sup>[2]</sup>。（2）实施：相关护理人员贯彻实施护理措施，减少护理风险因素。加强护理人员培训，提高专业技能水平。建立健全管理制度，对交叉感染进行预防。规范护理人员操作，设置相应的奖惩制度，通过这样的方式，保证护理标准性和规范性<sup>[3]</sup>。（3）相关管理人员找出护理期间存在的问题，并进行归纳总结，实施理论考核及实践测评的方式，持续优化内镜护理措施，降低患者护理风险<sup>[4]</sup>。（4）改进：针对护理问题及时进行纠正，研究出针对性的改进措施。相关护理人员找出新的护理风险性，将消化内镜护理安全性提高，从而提高护理质量。

### 1.3 观察指标

①分析护理质量，包括：消毒隔离、器械管理、护理安全、理论知识。②分析护理满意度，满意的分值范围为80～100分，基本满意的分值范围为60～79分，不满意的分值范围为0～59分，满意度=满意+基本满意<sup>[5]</sup>。③分析生理指标，包括：心率、呼吸。

### 1.4 统计学方法

消化内镜检查患者利用SPSS20.0软件进行检验，护理质量及生理指标以形式（ $\bar{x} \pm s$ ）表述并实施独立样本t检验，护理满意度以[n/（%）]表述并实施 $\chi^2$ 检验，即有统计学意义， $P < 0.05$ 。

## 2 结果

### 2.1 分析护理质量

结果显示，和对照组各项指标相比，观察组评分更高， $P < 0.05$ 。

表1：分析护理质量（ $\bar{x} \pm s$ ）

| 组别        | 消毒隔离（分）    | 器械管理（分）    | 护理安全（分）    | 理论知识（分）    |
|-----------|------------|------------|------------|------------|
| 对照组（n=50） | 83.65±3.74 | 86.91±2.71 | 90.03±1.24 | 89.74±4.02 |
| 观察组（n=50） | 96.03±2.05 | 97.21±0.25 | 95.27±3.61 | 93.84±4.05 |
| t         | 20.5252    | 26.7616    | 9.7071     | 5.0805     |
| P         | 0.0000     | 0.0000     | 0.0000     | 0.0000     |

### 2.2 分析护理满意度

结果显示，和对照组（86.00%）相比，观察组（98.00%）更高， $P < 0.05$ 。

### 2.3 分析生理指标

结果显示，和对照组心率、呼吸相比，观察组更稳定， $P < 0.05$ 。

## 3 讨论

针对消化道疾病患者实施消化内镜检查具有明显的效果。有关研究表明，在实施消化内镜检查期间，患者护理风险因素较多。相关护理人员理论知识缺乏，设备仪器老化都是影响消化内镜顺利实施的因素，需实施积极有效的干预措施。有关研究表明，针对消化内镜检查患者开展PDCA循环模式，对其护理风险性降低意义重大<sup>[6]</sup>。

本文研究可以发现，分析护理满意度，和对照组（86.00%）

相比，观察组（98.00%）更高， $P < 0.05$ 。由此可见，实施PDCA循环模式，根据风险评估结果，制定针对性的改善措施，可提高护理安全性，患者满意度明显升高。分析护理质量，和对照组各项指标相比，观察组评分更高， $P < 0.05$ 。可以发现实施PDCA循环模式，在各个环节进行干预，可提高消毒隔离、器械管理质量，且护理人员理论知识比较扎实，能够为患者更好的服务。观察组呼吸（ $15.72 \pm 2.48$ ）、心率（ $82.34 \pm 2.34$ ）等指标优于对照组， $P < 0.05$ 。表明患者实施PDCA循环模式，在消化内镜检查期间的体征比较稳定，提高了检查安全性。

综上所述，针对消化内镜检查患者实施PDCA循环模式，不但提高了护理质量，还提高了护理满意度。

#### 参考文献

- [1] 李清, 许雯倩. 消化内镜护理风险评估及PDCA循环模式的应用效果[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 003(010):28.
- [2] 廖仙红. 消化内镜护理风险控制中PDCA循环模式的应用效果探究[J]. 中外医学研究, 2018, 016(016):97-99.
- [3] 张冰, 房太勇, 陈曼蘋, 等. 消化内镜护理风险控制中PDCA循环模式的应用效果分析[J]. 中国医疗器械信息,

(上接第153页)

在安静状态下实施筛查，尽可能将内噪音、环境因素、筛查技术等因素影响减少，使首次筛查通过率提升，使筛查准确性和真实性得到保证<sup>[4]</sup>。

在新生儿实施听力筛查时，不能在完全隔音的室内实施，需关门保持室内安静，将噪音减少。如早产儿需在出生后一星期实施听力筛查，针对病情严重的患者，受分泌物限制、耳道太窄等影响。医护人员需保证正确的操作及正确使用设备运行工作，对筛查结果造成影响<sup>[5]</sup>。因此医护人员需保证操作准确性，并予以高度重视。在筛查工作中，难免发生假阳性，采取针对性护理干预对医护人员十分重要。将检测效果提升，需保证尽早发现、治疗。

综上所述，对新生儿实施针对性护理干预，使听力筛查

(上接第154页)

#### 3 讨论

妇产科是医院中较为重要的科室，患者均为女性且疾病多涉及私密部位，在妇产科中，手术是一种重要的治疗方法，多数患者对于手术治疗有较大的生理、心理应激反应，因此，在护理中更加需要注意，既要提供科学有效的护理服务，又要照顾到患者的情绪与需求。

舒适护理从字面意义就可以理解到其强调带给患者的舒适体验。舒适的程度不仅仅局限在生理感受，舒适本身是由其患者认知状况、心理状况以及具体的生理感受结合起来所影响的一个综合性判断。因此，护理工作也需要考虑全面，要做好患者的负面情绪安抚，保持积极乐观的情绪，做好认知层面的建设，避免其认知错误导致的不良行为与心理压力。生理层面要减少疼痛不适感症状，合理的做好用药与多方面疼痛改善护理措施的辅助。由此来保证最终的舒适感提升，舒适度提升不仅可以提升患者对护理工作认可度，最为重要的是可以辅助术后治疗恢复速度的加快，这是其最为实际的意义。本次研究结果显示，观察组手术患者的护理质量评分、

2017, 23(018):61-62.

[4] 李海姣, 梁艳婷. 消化内镜护理风险评估及PDCA循环模式的应用效果[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(35):79+81.

[5] 谢卫华. 消化内镜护理风险评估及PDCA循环模式的应用效果[J]. 中国社区医师, 2019, 035(010):168-170.

[6] 谭燕. PDCA循环在消化内镜护理风险控制中的应用价值分析[J]. 心血管外科杂志(电子版), 2019, 8(01):144-145.

表2: 分析护理满意度[n/(%)]

| 组别        | 满意         | 基本满意       | 不满意       | 满意度        |
|-----------|------------|------------|-----------|------------|
| 对照组(n=50) | 20 (40.00) | 23 (46.00) | 7 (14.00) | 43 (86.00) |
| 观察组(n=50) | 22 (44.00) | 27 (54.00) | 1 (2.00)  | 49 (98.00) |
| $\chi^2$  | ----       | ----       | ----      | 4.8913     |
| P         | ----       | ----       | ----      | 0.0269     |

表3: 分析生理指标( $\bar{x} \pm s$ )

| 组别        | 心率(次/min)  | 呼吸(次/min)  |
|-----------|------------|------------|
| 对照组(n=50) | 92.41±2.83 | 20.67±2.08 |
| 观察组(n=50) | 82.34±2.34 | 15.72±2.48 |
| t         | 19.3908    | 10.8137    |
| P         | 0.0000     | 0.0000     |

假阳性率情况降低，获得较高筛查效果，家长均满意度护理服务。

#### 参考文献

- [1] 杜磊, 马斐娜. 影响新生儿听力筛查质量的相关因素及针对性护理干预[J]. 健康大视野, 2019(4):140.
- [2] 郑敏, 林淑. 针对性护理干预对新生儿听力筛查质量的影响[J]. 云南医药, 2020, 41(1):83-85.
- [3] 俞倩. 针对性护理干预对新生儿听力筛查质量的影响[J]. 中外女性健康研究, 2019(8):59-60.
- [4] 孙丽娜. 影响新生儿听力筛查质量的相关因素及针对性护理干预[J]. 健康大视野, 2018(15):156.
- [5] 贾玉敏. 影响新生儿听力筛查质量的相关因素及针对性护理干预[J]. 临床心身疾病杂志, 2017, 23(2):152-154.

护理满意度显著高于对照组，疼痛评分显著低于对照组，具有统计学意义( $P$ 均 $< 0.05$ )。数据说明，舒适护理是个性化、全方位的护理模式，结合妇产科患者综合情况，在护理框架标准上更好的完善细节来满足患者身心需求，提升患者对护理工作的满意度。

综上所述，在妇产科手术护理中应用舒适护理，不仅能够减轻患者疼痛，还能提高患者的护理满意度，具有临床价值。

#### 参考文献

- [1] 田月元. 舒适护理在妇产科手术护理中的临床应用分析[J]. 母婴世界, 2020(20):146.
- [2] 黄聪, 吴若梅. 舒适护理在妇产科手术护理中的临床应用分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018(5):216.
- [3] 翁金华. 舒适护理在妇产科手术护理中的临床应用效果[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(23):120, 124.
- [4] 王峰. 舒适护理在妇产科手术护理中的临床应用分析[J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(4):204-205.
- [5] 赵敏慧. 舒适护理在妇产科手术室护理中的应用价值[J]. 健康必读, 2018(29):87-88.